

湖北加大环境整治力度保障居民环境权利——

生态大省洋溢“幸福笑容”

人民幸福生活是最大的人权

本报记者 赵昂

“环境变好了,你看,展板上的照片里,每个人脸上都洋溢着幸福的笑容。”5月11日,在武汉市青山区青和居社区,74岁的退休职工胡昇对《工人日报》记者说。

武汉青山老工业棚户区,曾经是华中地区最大的棚户区,常住人口4万多人。1955年,10万建设者云集青山建设武钢,住进了简易工棚。现在,经过改造,职工们的居住环境发生了巨大变化。昔日低矮破旧的工棚,变成了有片片绿茵的新小区,公园就在旁边,居民推窗见绿。

青和居社区的变化,是湖北省加大环境整治力度、保障居民环境权利的一个生动案例。

从“险在荆江”到“美在荆江”

湖北是生态大省,长江穿省而过,岸线长达1061公里,湖泊众多。近年来,湖北省坚持生态优先、绿色发展,立足于“长江大保护”,持续提高生态环境治理体系和治理能力现代化水平,造福职工群众,惠及社会民生。

荆江防洪形势的改善,离不开三峡工程。

移民村共建和谐家园

荆江防洪形势的改善,离不开三峡工程。



震区的生机

开展。

5月23日,漾濞县委常委、副县长杨晓鹏通报,截至22日17时,漾濞县在地震中受伤的30名人员均已脱离生命危险。

“现在情况向好发展,余震、次生灾害减少了。”漾濞县总工会党组书记、常务副主席韦雪峰告诉记者,震区群众都已集中转移至安置点。

为了帮助群众解决好吃住问题,韦雪峰带着工会干部发放了土豆、白菜、大米、面包、方便面、矿泉水、牛奶、水果等食品,以及被子、应急救护包等物资。

据了解,此次地震导致近2.7万人紧急转移安置,5万多人紧急避险转移。震区的生产自救工作正有序开展。

在苍山西镇秀岭村,集中安置点设立了“点长”,生活物资根据各个点的需求统筹发放。苍山西镇总工会主席杨渝介绍,震中苍山西镇秀岭村房屋倒塌比较严重,物资分配更多倾向该村,其他村根据排查的情况及时供应物资。

“我们得到了全国各地的关心和帮助,帐篷等物资源源不断送来,床、被褥、洗漱用具配备齐全。”杨渝说。

在各个安置点,志愿者队伍不断壮大,他们帮助搭建帐篷、搬运物资、提供饭菜。

志愿者杨婉秋告诉记者,地震发生后她跑得急,没有带水,在地上捡了个空水瓶准备接水喝,路边一位姐姐看到后主动将自己的水与她分享。“在那个瞬间,陌生人之间的互相帮助让我很感动。”杨婉秋说,自己从原本的害怕到慢慢冷静下来,加入了志愿者队伍,去帮助更多的人。

楚雄消防救援支队东盛西路特勤站消防员罗南超回忆道,在协助转运病人时,看到病人全身在发抖,下意识就握住了病人的手。“病人也紧紧抓住我的手不肯松开,被送上救护车后不停道谢。”

“群众需要帮助时,我就会伸出手,这是我的职责所在。”罗南超说。

(本报昆明5月24日电)

原则,只要不打仗,这里天天有集市。”

【红色足迹·陕甘边革命根据地照金纪念馆+薛家寨革命旧址】

2015年2月14日下午,习近平总书记来到铜川市耀州区照金镇考察。他向陕甘边革命根据地英雄纪念碑敬献花篮,参观了陕甘边革命根据地照金纪念馆,考察了当年红二十六军和陕甘边区游击队在山崖上利用天然洞穴修建的薛家寨革命旧址。

习近平总书记指出,以照金为中心的陕甘边革命根据地,在中国革命史上写下了光辉的一页。要加强对革命根据地历史的研究,总结历史经验,更好发扬革命精神和优良作风。

【传承红色基因】

近年来,照金镇不断挖掘红色资源,传扬红色精神。2015年以来,照金纪念馆先后在北京、上海、贵州遵义等44座城市开展了55场巡展。不仅如此,纪念馆还升级打造了网络“微课堂”,让更多网友可以从中汲取信仰的力量。

传承的队伍里,还有一群“红孩儿”。穿着红军服,今年以来的几乎每个周末,11岁的宋天翊都会轮流出现在照金纪念馆、薛家寨革命旧址等位于照金的革命纪念地,为游客义务讲解。

2019年,在父亲的鼓励下,腼腆的宋天翊加入宣讲团。如今,他已从一个不善言谈的小学生,成长为一名熟练的讲解员。宋天翊的母亲宋阿静说:“这是对孩子的锻炼,也是在传承革命先辈的精神。”

目前,照金所在的铜川市耀州区打造的“红孩儿”宣讲团,团员已覆盖全区所有中小学校。

初心永照

照金纪念馆副馆长宋建斌说:“作为基层党史工作者,总书记的重要指示激励着我们不断前行,我们要讲好红色故事,让红色基因代代传承。”

【在这里,蓄能振兴动力】

【红色历史·南泥湾变“江南”+“悬崖兵工厂”】

延安南泥湾,唱着“一把镢头一支枪,生产自给保卫党中央”的战歌,三五九旅的战士们士气高昂挺进这里,把荒无人烟的烂泥滩变成了陕北的好江南。

照金薛家寨,在海拔1600多米的悬崖上,依靠天然形成的石洞,红军建设了兵工厂、红色医院、被服厂等四个红军寨。最简陋的兵工厂内,却生产威力颇大的“麻辫手榴弹”。

【红色足迹·照金村】

2015年2月13日下午,习近平在中国延安干部学院主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会。“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,没有老区的全面小康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的。这就是我常说的小康不小康、关键看老乡的涵义。”总书记说。

习近平总书记强调,各级党委和政府要增强使命感和责任感,把老区发展和老区人民生活改善时刻放在心上、抓在手上,真抓实干,贯彻精准扶贫要求,做到目标明确、任务明确、责任明确、举措明确,把钱真正用到刀刃上,真正发挥拔穷根的作用。

2月14日下午,习近平总书记又来到照金镇照金村村委会,听当地发展情况和规划的介绍。他希望村党支部和村委会的干部团

结一心,把乡亲们的事情办好。

【不忘嘱托】

总书记的嘱托,老区人民不曾忘记。不断发扬自力更生、艰苦奋斗精神,革命老区如今已发生巨大变化。

2019年5月7日,随着最后两个贫困县延川、宜川脱贫退出,革命圣地延安告别绝对贫困。

近年来,延安爬坡过坎、矢志转型。昔日干旱少雨、千沟万壑的黄土高原,有了“春赏百花秋赏稻”的江南美景;武汉光谷、腾讯众创、航科院等一批创新创业平台,华为云计算等累计1125家新经济企业落户延安,新经济、新业态欣欣向荣;获批国家陆港型物流枢纽承载城市,包茂、青兰等多条高速公路四通八达,每天115对客货列车通达,南泥湾新机场已与国内27个城市实现通航……

老区不老,容颜日新。近年来,照金村不断发展红色旅游、开办社区工厂等,产业全面开花。当地群众的居住环境不断得到改善,不但实现了水、电、气、暖、网络等设施全覆盖,超市、银行、学校、医院等也一应俱全。

在外奔波多年,2019年搬进移民安置小区,37岁的照金村民张倩终于体会到“稳定的幸福”:“孩子上学步行10分钟,我上班步行5分钟,每月工资有2000多元,现在我和丈夫动力满满!”

“2020年全村人均可支配收入达17554元,比2015年增加2076元,现在群众的幸福日子比蜜甜。”照金村党支部书记梁万营说。

“对照过去我认不出了你,母亲延安换新衣。”如今,漫步在宝塔山下、延河之畔,行走在照金村里,薛家寨上,历经“雄关漫道真如铁”的峥嵘岁月,这片红色热土正阔步在“人间正道是沧桑”的奋进路上。(新华社西安5月24日电)

13%! 西藏将农牧民稳定增收作为硬指标

新华社记者 金一清 司雨

西藏和平解放70年来,全区农牧民收入实现快速增长,连续18年保持两位数增长,连续6年保持全国增速第一,2020年农村居民人均可支配收入达到14598元,同比增长12.7%。坚持把农牧民增收13%作为硬指标,成为西藏自治区“三农”工作的一大亮点。

70年来,各族群众团结一致,在高原上不断创造新的奇迹。

民主改革之后,西藏广大农奴得到了生产资料,生产热情高涨,农牧业得到大力发展。农村居民人均可支配收入从1965年的108元增长到1978年的174元,年均增长3.7%。

进入改革提高阶段之后,到1993年,农村居民人均可支配收入达到703元,较1978年增长3.0倍,年均增长9.8%。

1994年,在西藏发展历史上具有里程碑意义的中央第三次西藏工作座谈会胜利召开,作出全国支援西藏的重大决策,将援藏工作和重大项目列入五年规划统筹安排,开创了西藏经济社会发展的新纪元。到2011年,西藏农村居民人均可支配收入达到4885元,较1993年增长5.9倍,年均增长11.4%。

党的十八大以来,连续召开深化对口援藏扶贫工作会议,创新开展“央企助力富民兴藏”等活动,通过精准施策、精准帮扶,西藏打赢脱贫攻坚战,各族人民实现了不愁吃、不愁穿和义务教育、基本医疗、住房安全有保障。

近年来,西藏产业化发展步入快车道,以青稞、牦牛、藏猪、藏羊、奶业、蔬菜、饲草七大产业为重点的“7+N”发展格局已经形成,并建立起以10个高原特色生物产业基地为主的国家重要高原特色农产品基地。同时,龙头企业、农牧民专业合作社分别达到162家、13475家,比2015年增长65%、1.9倍,农畜产品加工综合转化率达到15%。

除农牧产业外,文旅产业也是农牧民增收的重要来源。截至2020年,西藏农牧民通过直接或间接方式参与乡村旅游就业人数达8.6万人(次),年人均增收4300余元。各级各类文化产业示范园区(基地)产值超过60亿元,年均增长率15%;扶持传统文化的市场化开发,唐卡、塑像等传统手工艺品供需两旺。

(据新华社拉萨5月24日电)

(上接第1版)要加强民间交往,加快落实中国援越民生项目,让互利合作成果更多惠及两国百姓。双方要延续和衷共济优良传统,携手应对好、控制好新冠肺炎疫情,切实保障人民生命安全和身体健康。中方愿继续为越方抗击疫情提供力所能及的帮助。

阮春福转达阮富仲总书记对习近平的亲切问候,热烈祝贺中国共产党即将迎来百年华诞,表示,在以习近平总书记为核心的中国共产党坚强领导下,中国克服新冠肺炎疫情影响,实现了抗击疫情、恢复经济、脱贫攻坚三大战役的胜利,中国人民生活从未像今天这样美好。越方衷心祝贺中国成功迎来从站起来、富起来到强起来的巨大转变,相信并祝愿中国在实现第二个百年奋斗目标的征程上取得更大成就。越中两国是兄弟和近邻,越方始终支持社会主义中国发展强大、坚定奉行独立自主的外交政策,将继续坚定推进越中友好,愿同中方认真落实两国高层共识,密切政治交往,加强团结互信,深化经贸、抗疫、青年、人文、地方等各领域互利合作,把越中两党两国关系推向新的高度,为地区和平和社会主义事业发展作出贡献。

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月24日同伊朗总统鲁哈尼通电话。

习近平指出,中伊双方同舟共济、守望相助,联手机抗击新冠肺炎疫情,推动务实合作取得积极成果。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,有力巩固了两国战略互信,坚定捍卫了国际公平正义。

习近平强调,今年是中伊建交50周年,两国关系处在承前启后、继往开来的重要历史节点。中方高度重视中伊关系,愿同伊方一道,以两国建交50周年为契机,加强各领域合作,推动中伊全面战略伙伴关系不断走深走实。中方继续坚定支持伊朗维护国家主权和民族尊严,愿继续为伊方抗疫提供力所能及的帮助,助力伊朗人民战胜疫情。中方支持伊方在伊核问题全面协议问题上的合理诉求,愿同伊方加强协调,维护好双方共同利益。中方将为促进巴勒斯坦问题早日公正解决继续发挥建设性作用,愿同伊方就地区和国际事务加强沟通合作,共同促进地区安全稳定。

鲁哈尼表示,中方成功控制新冠肺炎疫情,并为伊朗等国抗击疫情提供宝贵支持和帮助,伊方对此表示衷心感谢。伊中建交50年来,两国保持友好合作。伊方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中方维护国家主权和领土完整。伊方愿同中方加强战略合作,扩大经贸、能源等领域互利合作,推进共建“一带一路”。近期两国签署的全面合作计划,为双方未来互利合作开辟更广阔前景。伊方感谢中方在伊核全面协议以及巴以等地区问题上秉持公正立场,希望同中方继续密切沟通协调,反对单边主义、霸权主义,维护自身正当利益,维护地区和平安全。

倾尽一城花,只为送一人

(上接第1版)

“这两天,少说跑了四五趟。”在明阳厅前,一位外卖小哥从塑料袋中小心翼翼拿出花束,摆放整齐,再拍照发给买家。下单的那人来自天南海北,不能亲送,只好把怀念写进卡片里。

上午10时许,拨云见日,气温陡升。明阳厅前的花海愈加繁盛,铭德厅里的遗体送别仪式正在举行。排队长龙一直从侯照路蜿蜒到明阳厅,一眼望不到头。大家将花举过头顶,慢慢移动。

沿途有群众自发免费接送、免费送花、免费提供口罩……长沙花市的菊花几乎全面断货,热心人士自费买来花束,拿到殡仪馆门口免费发放。

仿佛有一种无形的力量,在推着大家一直向前。

85岁的苏丙梅,得知袁老去世后,急忙从邵阳绥宁赶到长沙。为了参加袁老的送别仪式,苏丙梅早上5时就起床往殡仪馆赶。“我是农村人,种了一辈子水稻。袁老解决了吃饭的问题,我们打心眼里怀念他,舍不得他走。”苏丙梅说。

当天,长沙最高气温26℃。这样的温度,适宜杂交水稻抽穗扬花。

(本报长沙5月24日电)